
RECUPERO DI LATINO CLASSI 1° SCIENTIFICO

IL LEONE E L’ASINO

I potenti si alleano con gli umili solo per trarne profitto.

Leo olim per silvam errabat quoniam, fame motus, parvas tenerasque praedas quaerebat. Cum

leone erat asinus: ruditibus suis silvae animalia vocare debebat; nam animalia, cum eius vocem

audiebant, ad eum magna cum fiducia accurrebant, quia asinus innoxius ac mansuetus putabatur,

sed ut primum ad eundem appropinquabant, statim a leone vorabantur. Tum cornix garrŭla, in

arbŏre tuta stans, leonem appellavit et exclamavit: «Dedĕcus tibi est, leo, quia in societate cum

asino es!». Respondit leo: «Ego animalium rex sum et asino societatem, non amicitiam meam,

concedo, quod nunc hoc necesse est». Homines potentes cum humilibus societatem faciunt,

solum si utilitatem percipiunt.

ANALISI

1. Indica le subordinate CAUSALI e TEMPORALI.

2. Distingui i complementi introdotti da CUM evidenziandoli nella versione.

3. Individua i PARTICIPI e analizzali.

4. Analizza la frase sottolineata: che tipo di verbo è putabatur? quali altri verbi presentano le

stesse caratteristiche? Spiega la differente costruzione all’attivo e al passivo; analizza poi

l’aggettivo tuta alla riga 5.

5. Classifica tibi, ego, eum, eundem, meam, hoc.

6. Alla riga 2: ruditibus suis / eius vocem → spiega l’uso del possessivo SUUS, A, UM

7. Dedecus tibi est: che costruzione potrebbe essere? spiegala.

8. Trova il Nominativo singolare dei seguenti nomi e indica il modello di declinazione:

fame _ _________________________ ruditibus ________________________________

animalia ________________________ arbore _________________________________

societate _______________________ utilitatem ________________________________

Illustra le caratteristiche dei 3 modelli della 3°declinazione:

1° 2° 3°

Abl. sing.

Gen. plur.

casi retti neu. plur.

9. Analizza i seguenti complementi:

cum humilibus _________________________ fame ______________________________

ruditibus suis __________________________ magna cum fiducia ___________________
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ad eundem __________________________ a leone ____________________________

in arbore ____________________________ asino _____________________________

10. Riconosci la diversa funzione logica del termine animalia in queste due frasi:

silvae animalia vocare debebat _____________________________________________

animalia ad eum magna cum fiducia accurrebant _______________________________

Volgi le frasi da ATTIVO in PASSIVO e viceversa.

Leo parvas praedas quaerebat. ______________________________________________

Animalia a leone vorabantur. ________________________________________________

Cornix garrula leonem appellavit _____________________________________________

11. Forma i PARTICIPI dei seguenti verbi.

PRESENTE PERFETTO

audio, is, ivi, itum, ire

sto, stas, steti, statum, are INTR.

appello, as, avi, atum, are

erro, as, avi, atum, are INTR.

12. Con i verbi INTRANSITIVI quale tipo di PASSIVO è possibile? Procedi con i seguenti verbi

si sta ____________________________ si stava ________________________________

si vagò ___________________________ ci si sarà avvicinati ______________________

si starà ___________________________ si era vagato ___________________________

13. Spiega le due possibili funzioni degli aggettivi di TEMPO e SPAZIO mediante la traduzione

dei seguenti sintagmi

FUNZIONE ATTRIBUTIVA FUNZIONE PREDICATIVA

in media silva

in summo arbore

in imo arbore

ad ultimam silvam

extremo mense

Completa le frasi inserendo correttamente i possessivi.

suo - eius - eorum - sua - suam

1. Postquam cornix leonis dolum comperit, ille societatem ______ defenderat.

2. In silva leo cum socio ________ errabat.

3. Animalia ad leonem et ______ socium venerunt.

4. Leo asini ruditibus alia animalia vocabat et ________ carnem vorabat.

5. Cum ad animalia appropinquabant, asinus _______ voce eos clamabat.


